# **H**. 才 会在年 北 京 开

据中新网消息 2025年 台胞社团论坛座谈会9月26 日在北京开幕,吸引来自海 外、港澳以及台湾岛内的台胞 社团领袖100余人参与,就纪 念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年和台

湾光复80周年进行讨论。 全国台联会长郑建闽致 辞指出,中国人民抗日战争 是近代以来中国反抗外敌人 侵的第一次完全胜利,是包 括台湾同胞在内的全体中 华儿女同心同德、前赴后继 所取得的胜利。台湾光复 是抗日战争的胜利成果,也 是二战战后国际秩序的重 要组成部分。盼台湾同胞坚 定站在历史正确的一边,坚 决反对"台独"分裂活动和外 部势力干涉,共创民族复兴 的美好未来。

"中国人民抗日战争的胜 利,是中华民族浴血奋战换来 的荣光,也是民族精神的真实 写照。"北加州中国和平统一 促进会理事长邹志强表示,民 进党当局如今刻意淡化日本 侵华史,以"终战"代替抗战胜 利,以"中日战争"混淆日本侵 华事实,罔顾先辈屈辱与牺 牲,行径令人不齿。

台湾大高雄里长交流协会 总干事黄愈丰指出,中华民族 对日抗战伤亡3500余万人。 其间,台湾同胞从未放弃与大 陆团聚的希望。台湾光复彰显 台湾同胞爱国情怀,证明台湾 是中国不可分割的一部分。

爱尔兰中国台湾协会会长 吕胤芳表示,两岸同胞应珍惜 团结御侮的精神财富,携手共 创民族复兴。

台胞社团论坛自2010年 首次举办以来,每两年举办一 届,已成功举办六届。在间隔 年份举办台胞社团论坛座谈 会,旨在为下一届论坛做好 前期调研和意见征集,广泛 凝聚台胞社团代表人士的智

(李百加 黄欣欣)

## 两岸欢歌庆丰年

-第三届两岸少数民族乡土文化研习营侧记

营暨第三届两岸少数民族乡土文化研习营在福 建省漳州市华安县启幕。来自台湾台东县的阿 美族同胞与华安县当地的高山族等少数民族乡 亲欢聚一堂,以"融合发展·庆丰年"为主题,共赴 一场跨越海峡的文化与亲情之约。

#### 薪火相传

#### 营旗飘扬下的共同使命

当晚的开幕仪式,简朴而庄重。当台盟中 央参事将一面象征传承与使命的营旗郑重交到 营员代表手中时,全场掌声雷动。

接过旗帜的,是一位身着传统高山族服饰的 青年代表。她双手紧握旗杆,目光坚定。那一 刻,"我手中承载的不仅是一面营旗,更是两岸少 数民族文化交融的使命与承诺,是血脉相连的深 情厚谊,是薪火相传的时代责任。'

庄重的授旗仪式,不仅是活动的开端,更是 福建加快建设两岸融合发展示范区的生动写 照。漳州是台湾同胞的重要祖籍地,血脉渊源深

台盟漳州市委会作为此次活动主要承办单

九月的福建华安,夜色如水,山风送爽。9 展·庆丰年"为主题的活动,正是希望借助大陆丰 族能歌善舞、热情好客的天性。歌声悠扬,舞步 奏和笑容就是最好的交流。那种自然而然地 月22日,台盟中央两岸融合发展交流营漳州分 收的喜悦,共享两岸发展的成果,推动两岸同胞 情感共融、文化共鸣、发展共赢。

#### 欢歌热舞

### 汇成"一家亲"的欢乐海洋

开幕式后的文艺汇演,将现场气氛推向高 潮。华安当地的高山族同胞首先以一段热烈的 舞蹈开场,被誉为"活化石"的《拉手舞》是高山族 民间舞蹈中历史最为悠久、流传广泛的舞蹈。作 为国家级非物质文化遗产,华安高山族拉手舞早 已融入族人的血脉,在婚嫁、丰收的喜庆时刻,人 们总会如此围聚,以歌舞感恩自然的馈赠,祈愿 风调雨顺、国泰民安。这古老的舞姿,是为跨越 海峡的亲人而跳,分享的是同一份丰收的喜悦, 寄托的是对美好生活的共同向往。

勇毅;时而缠绵婉转,表达其对家中爱人的深切 我们不是初次相见,而是久别重逢的亲人。" 思念与温柔守候。这段关于责任、爱与归家的表 演,深深打动了在场的每一位观众。

位,之所以选择在华安丰收时节,举办以"融合发 力量的舞步、热情洋溢的笑容,生动展示了少数民 尤其是和大家一起跳舞、一起唱歌的时候,节

欢快,不少当地村民参与进来,情不自禁地随着节 亲近,就像回到自己部落的丰年祭一样,自在 奏一起摇摆、合唱。这一刻,笑容与音乐成为最好 的沟通桥梁,整个广场汇成了"两岸一家亲"的欢 乐海洋。

#### 携手巡游

#### 文化互鉴开启融合新程

加入了一场别开生面的非遗巡游队伍,以此共庆 中国农民丰收节。

龙。两岸少数民族同胞手挽着手,跟着巡游的队 乡土文化的研习,更是一次深刻的心灵契合之 伍,围着熊熊篝火,跳起了欢快的圆圈舞。火光映 旅,它以最具乡土气息、最富生命力的文化形 照在每一张笑脸上,温暖着每一颗心。

台湾阿美族同胞则用一段名为《上山》的舞 心里特别踏实、特别温暖。"华安县的高山族表演 蹈,讲述了一个充满力量与柔情的故事。舞姿时 者动情地说,"台湾同胞们非常热情,才见面不 而刚劲有力,展现青年跋涉于崎岖山路的艰辛与 久,就已经像家人一样自然地融入了我们。仿佛

来自台湾台东县的阿美族代表也深有同 感,他们纷纷表示:"虽然第一次来到华安,但 台下,赞叹声、掌声此起彼伏。舞者们用充满 一踏上这片土地,就感受到浓浓的亲切感

又温暖。"

在接下来的几天里,研习营的台湾少数民 族代表陆续深入漳州各地,参访当地的文化遗 址、美丽乡村和现代企业,亲身体验大陆经济社 会发展的澎湃活力,在行走中加深了解,在交流 中凝聚共识。

"文化是连接两岸同胞心灵最重要的纽 仪式结束后,意犹未尽的两岸同胞又共同 带。本次研习营通过文旅展示、文艺汇演、实地 参访、座谈交流等多种形式,成功搭建起一座两 岸少数民族情感联结与文化互鉴的坚固桥梁。" 夜色中,巡游队伍宛如一条流光溢彩的长 活动主办方有关负责人表示,这次活动不仅是 式,润物无声地增进着两岸同胞之间的了解与 "手拉手的时候,能感受到彼此手心的温度, 情谊,为深化两岸融合发展注入了深沉而持久





## 以水墨氤氲寄托家国情怀

# 家书画展"在宁波图书馆开幕。

术家共同的文化自觉与情感共鸣。

9月24日,由民革浙江省委会、民革宁波市委会 联合主办的"两岸一家亲 携手创未来——纪念中 国人民抗日战争胜利暨台湾光复80周年两岸艺术

本报特约通讯员 陈佳瑜 摄影报道

硝烟散去,血脉长延。此次共展出书画作品 80余幅,作品兼具思想性与艺术性,风格多样、题 材广泛,是对抗战精神的礼赞与传承,更是两岸艺

台青走进四川宜宾李庄

## 从"学术抗战"中感受中华文化血脉

□ 袁牟知博 祝 欢

我们格外感动。"9月24日,马英九文教基金会执 受到这片土地的丰富内涵"。 行长萧旭岑接受采访时表示,李庄在抗战时期庇 两岸共同的联结,也是共同的期待"。

市集感受民俗交流,再赴同济大学旧址重温"学术 要把这种文化血脉继续相连下去"。 抗战"的峥嵘岁月。

重要遗迹所在地,更是承载特殊情感的地方,"成 次来李庄,就是想让他们感受先贤如何守护文 加融合,更加认识彼此,对两岸的未来绝对是正

"在李庄看到先贤先烈保存文物的用心, 山川壮丽,宜宾的红茶、美酒,都能让台湾青年感 能以正向的态度看待两岸关系。

护大量学术机构,如今又为台湾艺术家建设美术 22岁的李同学参观同济大学旧址时,被展陈中 处,有人计划在同济大学旧址记录下"学术抗 馆,更加感受到两岸一家亲,"这印证了中华文化是 "油灯研学"的场景深深触动:"当年战火纷飞,教 战"的故事。张同学表示,这次经历让他有了新 授和学生靠着一盏油灯延续学术,'头可断,学术 的认识:"每到一个城市都能发现不同的发展机 当日, 萧旭岑带领的马英九文教基金会"大九 不能断, 家可破, 国不能亡'的精神, 让我很敬佩。" 会, 未来或许会考虑来大陆学习、发展。" 学堂"青年访问团走进四川宜宾李庄,"打卡"两岸 他对比自己的学习条件后直言"更没有理由懈怠,

在萧旭岑看来,四川不仅是西南地区抗战的 示,"基金会这几年带台湾青年走访大陆各省,这 他看来,青年是两岸的未来,两岸青年能够更 都连续十余年获评'最具幸福感城市',九寨沟的 化。"他说,不少台青反馈这样的体验很难得,更 面的。

事实上,台青们早已开始交流对李庄之行 访问团中的台湾青年在行程中有不少体会。 的期待:有人想在两岸市集里寻找民俗共通之

"我们还会再到九寨沟,让台青体验到大陆 山川壮丽之美。"萧旭岑相信,访问团台青们将 谈及此次李庄古镇之行的意义,萧旭岑表 会从本次行程中获得丰富的体验和感动。在

## 滇台代表共植咖啡纪念林

## 以如为媒 增进两岸交流

□ 韩帅南

9月25日,赴云南省保山市参与"云上咖啡· 检测仪等,与保山的咖啡从业者进行交流。 香飘两岸"海峡两岸咖啡文化交流活动的20余 与情感联结的新纽带。

保山地处云南西部,得益于当地高黎贡山区 的独特气候,保山小粒咖啡的品质已跻身国际前 90.68亿元。

此次,共有20余位来自台湾的咖啡庄园负 不仅参与咖啡纪念林种植,还带着咖啡豆、精密 章盛从一处处细节中感受到大陆同胞的深情厚

保山一家咖啡庄园负责人何文俊介绍,此次 胞共同种下的咖啡。" 位台胞,与当地咖啡企业代表、相关从业者等共 种植的云台咖啡纪念林的品种与地段均经过精 同参与云台咖啡纪念林种植。在保山,两岸代表 心挑选。种植的咖啡树苗是保山在1993年荣获 跨越海峡的芬芳。郭章盛说,回到台湾后,他希 共同种下的 150 株咖啡树苗,成为两岸交流合作 比利时布鲁塞尔第 42 届世界咖啡博览会"尤里 望能够促成更多台湾年轻一代咖啡从业者赴大 卡"金奖的品种铁皮卡,而种植地点是位于高黎 陆交流,促成两岸更多合作。 贡山东麓、怒江干热河谷地带。

列,成为高原特色农业支柱。2024年,保山咖啡种 的愿景。"何文俊说,希望能以咖啡为纽带,将两 台湾事务办公室承办。 植面积达14.49万亩,产量2.42万吨,综合产值达 岸的咖啡同行凝聚在一起,共同打造具有中国特

色的咖啡文化和产业。 云台咖啡纪念林种植活动现场,标注着每一 责人、冲泡师、烘焙师、杯测师等参与活动。他们 位参与种植两岸同胞的姓名。台湾咖啡从业者郭

谊。"我希望能在几年后再次来到保山,品尝两岸同

这片用咖啡树写就的"两岸情书",将绽放出

此次"云上咖啡·香飘两岸"海峡两岸咖啡文 "此次种下的不仅是咖啡树,更是一份美好 化交流活动由云南海外联谊会主办,保山市政府



## 纪念抗战胜利八十周年

## 海峡两岸书画展在宜宾开展

本报宜宾讯(特约通讯员 雍 禹)9月23 日,民革四川省宜宾市委会主办"峥嵘岁月 丹 青鉴古今"纪念抗战胜利80周年暨第37届海 峡两岸书画展在宜宾李庄古镇开幕。民革中 央副主席、民革四川省委会主委欧阳泽华宣布 开幕。长江流域各省市民革组织领导及两岸 艺术家等50余名嘉宾参加。

此次书画展汇集了台湾及四川、云南、湖 南、上海等长江流域省市艺术家作品,涵盖水 墨画、油画、书法、雕塑等各类作品80件,重 点突出抗战纪念、地域特色和民革祖统三大 主题,展现两岸同胞血脉相连、共同传承抗战 文化精神等场景,推动两岸同胞在历史共鸣 中深化认同,在时代浪潮中携手前行。

据悉,海峡两岸书画展已连办37届,活 动以丹青为媒、以情感为纽带,以传承中华优 秀文化为共识,已成为宜宾推动两岸文化交 流、彰显"两岸一家亲"理念的重要品牌,展期 将持续至国庆节。

期间,民革宜宾市委会积极组织台胞台 属、长江流域省市民革组织嘉宾等参与2025"两 岸情·李庄行"海峡两岸艺术嘉年华、哪吒文化 交流、"宜宾·台湾"乡村振兴青年创智峰会等子

日前,台湾省内相关部门公 布2026年度总预算,其中民进党 当局水电费预算高达111.37亿新 台币(约合人民币25.92亿元),比 今年度水电费预算增加12.92亿 新台币(约合人民币3.01亿元), 同比增长13.12%。数据一出引发 了台湾民众的强烈不满

民进党最初在推行"减碳" 时,屡次向台湾人民承诺"要以 身作则",并约束企业、号召台湾 民众节能减排。可笑的是,民进 党机关部门却在同一时间毫无 节制地浪费水电、滥编预算,此 糜费公帑之举既傲慢又失格。

从近期公开数据来看,教育 部门水电费预算增加14.6%;文 化部门的水电费预算增加 14.9%;军事部门尚未洗清与台 湾电力公司勾结的嫌疑,反而公 然违背军中的节能规定,水电费 预算大幅提升了24.7% ……对 此,有民意代表痛批民进党当局 说一套做一套,"深度节能行动 方案"要靠医院、学校"挤"出 电力,要民众自掏腰包多付电 费,但同时又推出"班班有冷 气"等计划,这是在纳税人身 上"一头牛剥三层皮"。

回想当年,民进党将"废核" 作为政治口号,2016年通过立法 逐步关停核电站时,曾信誓旦旦 向民众保证"不涨电价"。但实际 却是,该政策导致台湾电力供应 紧张,引发电价飙升,从蔡英文时 期到赖清德当局,"涨电价"成为 日常,涨幅高达近五成。近日,台 当局经济主管部门更是宣布,民 生电价十月起全面调涨,所有住 家、商店皆难幸免。这已是近年 来台当局第五度调涨电价。

废核之后,尽管民进党和台 湾电力公司都坚称台湾不缺电, 但岛内各地突发停电、跳电却越 来越频繁。此前一个月间,台北 市、新北市、台中市、高雄市等地 都曾突发停电事故,超过15000户 受影响。不少小企业主叫苦连

天,说工厂经常因为限电被迫停工。台湾 产业界和广大民众深受其害,苦不堪言。电 力得不到稳定供应更暴露民进党当局的施政 会副主任)

在台当局嘴里,停电的原因也五花八 门,不仅有常见的电力设备故障、馈线事故、 线路故障,还有不常见的雷雨导致变电所跳

电、外物碰触高压裸线发生缠绕、 鼠害造成配电设备故障、车祸钢 材撞击电杆导致线路断裂等,就 是不肯承认自己能源政策不力

让台湾民众寒心的不仅是用 电这一民生问题的"久治不愈", 日前,民进党当局经济部门"绿能 科技产业推动中心"更是爆出弊 案,该机构前副执行长郑亦麟涉 嫌任内收受绿色能源业者贿赂被 查办。岛内痛批,民进党鼓吹的 所谓"绿电"不过是民进党政客中 饱私囊的借口和手段,台湾民众 苦此久矣。

岛内因水电费用问题引发的 一系列质疑和讨论,体现了台湾 民众对台湾西方式"民主"和台当 局公信力的反思。如今,民进党 在岛内已把政九年,"公权私用" "特权变现"日益娴熟,思想引领 力、群众组织力、社会号召力却滑 坡式下降。岛内经济调节混乱不 堪,市场监管乌烟瘴气,公共服务 杂乱无章,生态环境保护更是一 纸空谈。从官员到基层,打嘴官 司的多,政治作秀的多,务实干事 的却凤毛麟角。

违民意、欺民心、占民利是民 进党当局的一贯手法,在他们眼 里,"民生"不是"民众生计",而是 "民进党的生意"。标榜追求"民 主"和"进步"的民进党,公然站在 了人民群众的对立面,一意孤行 走上了封闭、独裁的道路。

悠悠万事,民生为大。如 今,民进党当局死抱"废核"神主 牌不松手,根本无心也无力维护 台湾经济发展和民众福祉。但 以电力问题为代表的民生问题 并非无法可解。台湾的前途、台 湾同胞的安全保障和利益福祉 系于两岸关系和平发展和国家 统一。台湾经济发展面临的结 构性难题,也完全可以通过扩大 两岸经济合作、深化两岸融合发 展获得解决。希望广大台湾同 胞看清民进党当局本质,尽早团 结起来,以实际行动维护自身利

益福祉和台海和平稳定。

(作者系民革河南省委会祖国统一委员

